

# “一江一河”新十年蓝图揭晓

据解放日报 从今年起,上海黄浦江、苏州河迈入发展新阶段。

10日,《黄浦江沿岸地区功能融合发展和空间品质提升专项规划(2025—2035年)》和《苏州河沿岸地区整体风貌与开放空间提升专项规划(2025—2035年)》正式发布。这也意味着,两条母亲河沿岸今起十年的发展格局基本定调。

上海市规划资源局详规处有关负责人介绍,新一轮“一江一河”专项规划覆盖范围再次扩大,黄浦江两岸全长约50公里,北接复兴岛、杨浦滨江中北段、大吴淞地区,南接大吴淞地区;苏州河两岸全长约66公里,向西拓展衔接大虹桥地区。

周末到黄浦江畔看展、散步、骑行,已成为上海市民习以为常的生活方式。“随着人们生活需求不断涌现,‘一江一河’沿岸区域功能迫切需要升级。”市规划资源局副局长徐明前表示,只有加大政策创新和配套升级的力度,强化文旅商体展融合,才能进一步打响“一江一河”品牌,使之更

深入人心。

此次发布的黄浦江规划将打破行政边界制约,以江河为主脉,分成不同功能段一一展开,由北向南分为五个意向功能区,分别是新质秀岸、世界客厅、文博创链、文艺智岸、沪派秀场。黄浦江两岸将分为三个层次进行提升,内层亲水营造范围约22平方公里,是水域和水际向外100米至400米,重点聚焦亲水公共空间氛围营造;中层品质提升范围约66平方公里,是内层向外拓展500米至1000米,以临水街区的品质提升为重点;外层赋能范围是中层向外拓展约2公里,总面积约144平方公里。

同时,根据专项规划,苏州河将形成“一脉、八廊、五段”的总体布局,即一条苏州河水岸文化经济带,八条南北向重要城市廊道,自东向西打造5个主题段:都市经典段、时尚创意段、校园风情段、新绿宜居段和生态创新段。

据介绍,苏州河新一轮专项规划将通过推进驳岸改造,拓展开放空

间,植入文体旅项目,建设游船码头、活力通廊、服务驿站、跨河桥梁、骑行道、观景体系,策划主题游线等手段来实现,这都令市民充满期待。

上海推进“一江一河”贯通和品质提升的过程中,曾经借鉴了伦敦、纽约等世界顶级滨水空间的经验,博采众长,走出了一条符合自身特质的发展之路。“但到了今天,‘一江一河’已经从有旧例可循的创新,变成从无到有的创造。在没有案例可借鉴的情况下,单纯找一家单位去实现新一轮蓝图,是很难的,我们需要更加创新的机制。”清华大学建筑设计研究院上海分院副院长沈璐说。

本轮专项规划的落地,一大亮点在于将引入上海近年来实践的“三师联创(规划师、建筑师、景观师)”机制。新机制将把文化、体验、商业、旅游功能深度融入滨水公共空间,着重开展文化活动、节庆活动、体育赛事的策划,加强利用历史文化风貌资源更新,把多元多彩的叙事场景融入城市空间和历史建筑。■戚颖璞 阮佳雯



## 自动驾驶 未来已来

这是3月11日拍摄的行驶在广州南沙区的小马智行自动驾驶无人商业化出租车车内屏幕显示情况。近日,总部位于广州的自动驾驶公司小马智行开通了4条自动驾驶示范运营专线,市民可在城市中心搭乘自动驾驶车往返广州白云机场和广州南站。

据统计,截至今年1月,广州已累计开放1298条智能网联汽车测试道路和10条高速测试道路。目前,自动驾驶网约车、无人巴士、干线物流以及无人配送等多场景示范应用正在有序开展。据相关行业机构预测,到2030年,中国自动驾驶网约车或将占到共享出行市场一半以上,市场规模预计超过1.3万亿元。■新华社记者 邓华 摄

## 室外不随处吸烟

武康路南京路步行街等八大网红地标率先控“游烟”

据文汇报 3月中旬起,上海将在武康路、豫园商城、新天地、外滩、南京路步行街、陆家嘴商圈、今潮8弄、蟠龙天地等八大网红地标场所率先实施控烟示范行动,形成可复制、推广的城市健康治理新模式。

据世界卫生组织2023年全球烟草流行报告,全球每年因烟草使用导致的死亡人数超800万,其中,超100万是因二手烟暴露导致的非吸烟者死亡。上海人群二手烟暴露率高达47.6%,尽管室内控烟状况已有改善,室外二手烟问题依然严峻。2024年市爱卫办联合市健促中心、

市控烟协会开展的调查显示,近六成市民经常遭遇“游烟”,逾九成市民反感“游烟”。

为此,市爱卫办、市委社会工作部、市精神文明建设办公室等联合发布进一步加强室外二手烟控制相关通知,强化“室外不随处吸烟”的倡导与实践。

此次,上海八个网红地标结合自身特点,疏堵结合、分类施策。比如,徐汇区以武康路文化街区为核心,打造“控烟+艺术+文创”特色宣传体系,在武康大楼、武康邮局等商户布设电子屏宣传、艺术化控烟标识,将健康理

念融入历史街区文化场景。黄浦区在豫园商城、新天地、外滩及南京路步行街等重点区域,通过海报、栏杆围挡等构建控烟宣传网络,引入智能语音提示设备,形成“视觉+听觉”双重提示。青浦区蟠龙天地完善了商户租赁合同控烟条款,并在街区导览图、洗手间等区域设置控烟提示。

为进一步推进健康城市和人民城市建设,优化营商环境,上海正持续推进“控烟行动三部曲”,即“室内全面禁烟、室外不吸游烟、吸烟请看标识”,“疏堵结合”治理室外“游烟”问题。■张菲 址

## 长三角春游运输方案出台

3月14日至4月14日预计发送旅客8600万人次

据文汇报 记者12日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路春游运输方案近日出台。

2025年春游运输从3月14日起至4月14日止,长三角铁路预计发送旅客8600万人次,日均发送268.8万人次,较去年同期增长6.3%。

长三角铁路春游重点线路方向为京沪、沪昆、沪宁、杭昌、沪苏湖高铁,杭深、金温铁路等。上铁集团紧贴旅客出行需求,统筹运力安排,

计划增开旅客列车29对,其中高铁动车组列车28对,加大对上海、南京、杭州、合肥等长三角核心城市以及扬州、黄山、千岛湖等热门旅游地的运能投放,并适需采取动车组重联、长编组运行等措施增加运力和席位。

据上铁集团客运部相关工作人员介绍,近年来,随着长三角高铁网络密织,春游客流需求更加多样,周末“微度假”常态化特征更显著。■张晓鸣

## “双一流”扩招本科生

据文汇报 多所“双一流”高校今年将扩招本科生。继清华大学日前宣布今年本科生适度扩招之后,在沪上,上海交通大学于5日发布消息,今年将扩招150名本科生。复旦大学也表示,今年将继续扩招。

全国两会上,教育部部长怀进鹏在出席十四届全国人大三次会议第一场“部长通道”集中采访活动中明确表示,下一步将优化现有学科,围绕国家战略需求和科技发展优化化学科设置,前瞻布局新兴学科和交叉学科,加快布局人工智能、生物技术、新能源、新材料等领域学科建设。同时,将扎实推进优质本科扩容,加强“双一流”建设,大力提升职业教育质量。

一批头部高校纷纷官宣招生新政,其实也传递了一个明确信号:面向国家战略需求完善学科设置调整机制,将是深化高等教育综合改革的重要途径。

### 扩招名额悉数投入新兴学科

目前,多所“双一流”高校已明确,今年将扩招本科生,且新的招生名额悉数投入新兴学科领域。

以清华大学为例,学校表示,2025年拟增加约150个本科生招生名额,同时将成立新的本科通识书院,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,提升创新人才自主培养能力,以服务国家战略需求与社会发展需要。学校明确,新增本科生将进入新成立的书院学习。

在今年全国两会上,上海交通大学校长、中国科学院院士丁奎岭在接受记者采访时也透露,今年学校将继续扩招本科生。他表示,过去几年中,上海交大的本科生招生平均每年都扩招150名左右,基本都是针对新兴产业所需发展的学科。今年的扩招名额也将主要用于人工智能、集成电路、生物医药、医疗健康、新能源等新兴学科领域。

复旦大学目前虽未公布扩招的具体名额以及新增名额的投入方向,但学校相关负责人透露,大概率将用于学校直接孕育培植新质生产力的交叉学科。去年,复旦已明确提出,将提高理工医招生比例,适度减少文科招生名额。

复旦大学校长、中国科学院院士金力谈到,接下来复旦将深度调整学科专业结构,按照“文科做精、理科做尖、工科做强、医科做新、交叉做活”的方针,实现本科招生人数文、理、医、新工科、交叉学科各占20%。同时,存量只减不增,本科招生增量全部投放交叉领域。

全国两会上,国家发展和改革委员会主任郑栅洁在记者会上也介绍,今年将推进优质本科扩容,进一步增加“双一流”高校本科招生规模。在去年扩招1.6万人基础上,今年力争再增加2万人。

### 不仅调整招生,更是调整学科

盘点上述顶尖高校的招生新动

向,不少高教界专家认为,这不仅仅是高校招生数的简单增减,更是高校推进学科调整,想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需,助力教育强国建设的重要举措。

时下,随着人工智能等新技术的发展,如何提升中国科技创新和人才培养的效果,如何应对重大科技革命和产业变革,这些都是教育的必答题。

事实上,这两年来,不少高校都在根据国家发展的战略需求,持续调整学科,其中,最主要的布子,就是不断强化人工智能、新能源、生物医学等相关学科的发展。

复旦大学定下“文科做精、理科做尖、工科做强、医科做新、交叉做活”的学科专业调整方针。从去年开始,该校新工科6个创新学院建设“一步到位,渐次完善”,本学期则开始齐装满员地推进建设。同时,复旦还持续推进拔尖创新人才培养特区建设,加速建设新工科创新学院,办好“相辉学堂”,打造“高精尖缺”人才培养平台。

上海交通大学去年成立了人工智能学院,且通过对电子信息与电气工程学院的改革创新发展,创设计算机学院、集成电路学院、自动化与感知学院和电气工程学院等举措,进一步强化高层次交叉创新人才培养。

丁奎岭表示,学校将探索以创新链条重塑教育链,打造“动态化”的培养模式,要让学生在“争先式”的创新实践中迅速成才,改变拔尖创新人才培养数量和质量“双低”的现象。■姜澎

## 上博在美启建首个海外分馆

与宝尔博物馆合作,计划明年对公众开放

据解放日报 近日,上海博物馆与美国宝尔博物馆在美国加利福尼亚州圣安娜市签署合作备忘录,双方就未来在宝尔博物馆建设中国古代艺术常设展厅和展览达成合作意向,这标志着上海博物馆首个海外分馆项目启动。

宝尔博物馆被美国博物馆协会评为“美国必看博物馆之一”。馆长肖恩·奥哈罗表示,与上海博物馆的合作不但可以为美国民众提供一个更深入了解中国文化的窗口,也有利于增加两国专家间合作交流的广度与深度。

宝尔博物馆首席策展人焦天龙表示,宝尔博物馆与上海博物馆将积极协商落实策展方案,围绕中华五千年文明的主题,展示上海博物馆的中华文化精品,计划在明年对公众开放。

上海博物馆馆长褚晓波表示,上海博物馆在美国建立首个海外分馆,是上海博物馆落实“大博物馆计划”,推动“中华文化走出去”,在全球范围拓展中华文化影响力的又一重要举措。未来,上海博物馆将持续推动全球化布局,构建贯通东西的文明交流网络。■钟菡

## 志愿服务西部计划报名开启

据新华社 记者近日从共青团中央获悉,2025年大学生志愿服务西部计划报名通道已开启。至5月上旬,普通高等学校应届毕业生或在读研究生,可通过“西部志愿汇”微信公众号或登录西部计划官方网站(<http://xibu.youth.cn>),在西部计划报名系统中注册报名。

记者了解到,今年,预计新招募西部计划志愿者约5万人,90%以上服务岗位设置在乡镇及以下,分设乡村教育、服务乡村建设、健康乡

村、基层青年工作、乡村社会治理、卫国戍边、服务新疆、服务西藏等8个专项。

据悉,西部计划是由共青团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部共同组织实施的人才工程,为青年搭建了到西部基层施展才干、报效祖国的广阔舞台。项目实施22年来累计招募派遣54万余名高校毕业生在2000多个县(市、区、旗)基层服务,为西部地区和基层发展注入青春活力和青年力量。■董博婷